Kondenzator a civka

Kapacita a Indukénost
Pasivni prvky elektrickych obvodt
o liz zndme rezistor, soucastku s konkrétnim odporem
l

R= i (Q:Cum,m,m*)  Konstanta —p — materialni konstanta

Ohmav zékon, platny pro kus vodivého materialu s uréitou délkou a prifezem

o Rezistor jako prvek
= K c¢emu je nam v obvodech rezistor?
e K omezeni proudu v néjaké vétvi K zajisténi konkrétniho ubytku napéti
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Kondenzator a kapacita

o Elektrostatické pole vodic +Q

= Prostfedi, v némz se projevuji silové ucinky
. R L. . v dielektrikum u
elektrickych naboijl, které jsou v klidu (netece (izolant) -

- .
tam proud). vodis -Q
=  Plati Coulombuv zakon
e Vzorec nebudeme pouzivat, je . e o8 ;
. L P ,” F = L% (N; N-m?.C2, C, C, m)
vsak dtlezity na pochopeni re
I . 1

° €, — Relativni permltlwta k= e
Table 24.1 Values of Dielectric Constant K at 20°C 1 ). s = g
e : p ) F = QI,QZ (N: N-ih2-C2. €. ©; m)
Material K Material K 4dTereq r2
Vacuum 1 Polyvinyl chloride 3.18
Air (1 atm) 1.00059 Plexiglas 3.40 v axe s
A,i:«l()nlj:nm 1.0548 (EL.\\]\\L ' 5-10 * SymbOI €znaci permitivitu.
Teflon 2.1 Neoprene 6.70 . PP
Polyethylene 225 (ierllnunium 16 ¢ SOJe permltIVIta vakua.
Benzene 228 Glycerin 425
Mica 3-6 Water 804

Mylar 3.1 Strontium titanate 310 E =

n
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= K cemu je to dobré?
e lLaserova tiskarna nebo kopirka — nabité ¢astice toneru drZi na valci:
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= Kapacita vs kondenzator
e Kapacita: vlastnost, fyzikalni veli¢ina
o Kondenzator: obvodovy prvek, jehoz charakteristickou vlastnosti je kapacita
e Pomoci kondenzatoru zamérné umistujeme na konkrétni misto v obvodé konkrétni
kapacitu (pravé takovou tam potiebujeme).
e Kapacita ale neni vazana jen na kondenzator, vyskytuje se prakticky vSude, i kdyZ tfeba
tak mal3, Ze ji mlZeme ve vétsiné pripadl zanedbat. Ale nékdy ne!
e .. podobné jako odpor namérime vsude , néjaky“, ale chceme-li na konkrétnim misté
v obvodé zdmérné ovlivnit pomér napéti a proudu, umistime tam rezistor — soucastku s
definovanym odporem
= Specifikace:
e Soucastka se dvéma vyvody.
e Je charakterizovana veli¢inou ,kapacita“ (C, jednotka Farad).
e Zname typy kondenzatoru:
o Plosné Rolované
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Provedeni kondenzatoru

Keramicky Protective Coating
Dielectric — Ceramic Disc
Electrode
Connecting Wire
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K ¢emu je to dobré?
* Kondenzator = zasobarna naboje.

1. Nabiti kondenzatoru vyzaduje, aby tekl néjaky proud ze zdroje

3. Proud potece skrz rezistor

Jak se v elektronice pouziva kondenzator?
e Jako lokalni zasobnik energie pro napajeni obvodu
o kvykryti kratkodobé nouze (neZ dorazi ze
zdroje)
= pfirychlych zménach odbéru (typicky
rychlé skokové zmény stavu
Cislicovych obvoda),
= pro vyhlazeni napéti ze stfidavého zdroje.
o v meénicich napéti, ndbojovych pumpdch atd.
e Jako setrvacny prvek
o pro definované zpoZdéni reakce obvodu 3
= nastaveni frekvence kmitani obvodu, J‘
= odloZeni reakce obvodu na néjakou
zménu stavu.

(1) Power on Reset

Energie nabitého kondenzatoru
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e Priklad: defibrilator

C =100 uF

U=4000V

Af =2 ms
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RESET

2. Kondenzator naboj drzi jevem elektrostatického pole i po odpojeni od zdroje

(2) Manual reset with button



=  Typicka situace — Kondenzator v obvodu

Musi platit Kirchhoffovy zakony
O U = UR + UC
e Musi platit Ohmiv zakon
Ur
R
e Jestli roste ndaboj na kondenzatoru, tak musi se zvySovat i napéti na ném a snizovat se
napéti na rezistoru
o Naboj do kondenzatoru se dostava ze zdroje pres odpor R.
o Proud je timto odporem omezen — ¢im vice, tim déle trva nabijeni
o Casova konstanta t (tau)
o T=R.C[s,Q,F]
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o Civka a Indukcénost
=  Magnetické pole
e Magnetické pole je silové pole, které vznikd nasledkem pohybu
elektrickych nabojl (proud).
e Zdrojem tedy mohou byt vodice, v nichZ protéka proud nebo tzv. B
permanentni magnety.
e Elektrické a magnetické pole spolu silné souvisi!
e  Existuji tzv. Maxwellovy rovnice pro popsani vztahu
elektrickych a magnetickych poli /l
e Magnetomotorické napéti Coil
o Magnetomotorické napéti F,,, = I [A]

Currentout  Current in



o Intenzita magnetického pole

U. —
o H=-T (A*m™14,m)
:1 V okoli dlouhého pfimého vodice,
H kterym prochazi proud |, tvofi
siloCary kruznice. Ve vzdalenosti
rod vodice je intenzita H stejna
po celé délce Cary a plati:
H=U,/I=1/2xr
L, ?I S rostouci vzdalenosti od vodice se
intenzita H zmensuje.
0]
o Magneticky tok a indukce 1
o Mnoistvi silocar v urcité plose S je magneticky tok O. E
o Mnoistvi silocar na jednotku plochy je magnetickd indukce B. // J‘j
o B=®/S Z | |
e Vztahy mezi veli¢éinami T
o Mistni veliciny:

= intenzita magnetického pole H
= magnetickd indukce B
e B=u.H
e ... permeabilita
o Celkové veliciny:
= magnetické napéti Um
= magneticky tok ®
= U, = Rp*®
®*  Rm ... magneticky odpor
o Hopkinsonlv zakon — obdoba Ohmova zakona v magnetickych obvodech.
e Relativni permeabilita

O U = Ho-Ur

o Podle u, se latky déli na: Rychlost §ifeni elmag.
= diamagnetické, kde u,- < 1 vin v materialu:
= paramagnetické, kde p, > 1 )= 1
= feromagnetické, kde u,. >>1 c

o Feromagnetické latky jsou pro Pro vakuum je to c.

elektrotechniku nejdllezitéjsi — velka
permeabilita umozni dosahovat velkych magnetickych tokd.
o U feromagnetickych latek u,- nebyva konstantni
= Elektromagneticka indukce

e Zména magnetického toku v okoli vodice vyvola v Cotortop  Dvecionct Movemen
tomto vodiéi proud. /f\[f/ @E
e Odpovidajici elektromotorické napéti je: Magnet
o= A0 .
o e=-—— @
e Procivku s N zavity pak plati, Ze: Galvinomes
AD
o u=—-e=N—

At




Indukénost
e Vime, Ze magnetické a elektrické pole se vzdjemné ovliviuiji.
o proud zpUsobi magneticky tok v okoli vodice,
o zména magnetického toku v okoli vodi¢e vyvola ve vodici napéti.
e Indukované napéti ovlivni proud ve vodici.
e Vztah mezi proudem a magnetickym tokem popisuje fyzikalni veli¢ina zvana
indukénost.
e Oznacuje se pismenem L a jednotkou je Henry

e Pro smycku vodice (obecné) plati, Ze:

o ®&=LxI
e Pakindukované napéti zplisobené zménou proudu ve vodii je:
Ai
u=>L—
© At

Lenz's law emf Lenz's law emf
gy A -
1= e

B increasing induced

la, N0
Earmice B decreasing

induced
current

(b) l I increasing ] (c) 1 I decreasing T @ Pokud se prOUd ve vodiCi

méni, ovlivriuje sam sebe pres

As the current As the current T 4 e
increases to its decreases to its magnetICke P ol e které vy volaval
maximum value a back minimum value a back
emf is set up that emf is set up that
o counters this change. counters this change.
e Civka

o Civka zapojend v obvodé je opét setrvacny prvek — energii proudu nabitych
Castic ve vodidi lze pfeménit na energii magnetického pole a zase zpét.
o Civka v obvodé brani zméné proudu.
= Zanikne-li napéti, které Zene proud civkou, proud je hnan energii
magnetického pole, které tam predtim prlichodem proudu vzniklo.
o Jak moc se to projevuje, udava indukénost civky.
o Civka v obvodé

120

100
80

60 \
40 \

20 20
~_|

0 1 2 3 4 5 6
Tau

Percent of Current
@ @
=} 38

Percent of Vaoltage

] 1 2 3 i 5 6
Tau (RIL)

= (Casova konstanta T (tau)
e T1=R/L]Js, Q, H]
o Jak se pouziva?
= Jako prvek, udrzujici staly proud
o filtr ve zdroji (Tlumivka)
= Jako setrvacny prvek
e pro definované zpozdéni reakce obvodu
o nastaveni frekvence kmitani obvodu, rezonance (spolu s
kondenzatorem)



o Jak se chovaji prvky v obvodé

e rezistor
u(t) = Ri(t) i(t) = %u(t}
e induktor
u(t) = Ld;(tt) i(t) = % f u(r) dr + i(0)
0
e kapacitor
u(t) = é[i(‘?‘)d?‘ + u(0) i(t) = Cdlé—(:)

0



